

УДК 930.1:61

**В.М. БЕХТЕРЕВ И КАЗАНСКОЕ
ОБЩЕСТВО НЕВРОПАТОЛОГОВ И ПСИХИАТРОВ:
ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАРИСОВКА**

Корнилова И.В.¹, Корнилова В.С.²

¹Институт Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук
Республики Татарстан, г. Казань, Россия

²Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
г. Москва, Россия

В статье на основе архивных документов показаны вехи истории создания Казанского общества невропатологов и психиатров при императорском Казанском университете. Научная жизнь общества, в значительной мере благодаря энергии и инициативе его председателя В.М. Бехтерева, была интересной и оживлённой. Изучался и разрабатывался ряд вопросов психиатрии, невропатологии и других клинических дисциплин.

Ключевые слова: Казань; В.М. Бехтерев; Общество невропатологов и психиатров; Устав общества; неврология; психиатрия.

**V.M. BEKHTEREV AND THE KAZAN SOCIETY
OF NEUROPATHOLOGISTS AND PSYCHIATRISTS:
A HISTORICAL SKETCH**

Kornilova I.V.¹, Kornilova V.S.²

¹Institute of the Tatar encyclopedia and regional studies
of Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, Kazan, Russia

²Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia

The article shows the milestones of the history of the creation of the Kazan Society of Neuropathologists and Psychiatrists at the Kazan University of Kazan on the basis of archival documents. The scientific

life of the society, largely due to the energy and initiative of its chairman, V.M. Bekhterev, was interesting and lively. A number of issues of psychiatry, neuropathology and other clinical disciplines were studied and developed.

Keywords: *Kazan; V.M. Bekhterev; Society of neuropathologists and psychiatrists; the charter of the company; neurology; psychiatry.*

В фондах Национального архива Республики Татарстан (НА РТ) имеется богатый материал по истории создания Казанского общества невропатологов и психиатров, образованного при императорском Казанском университете в 1891 г. по инициативе профессора, заведующего кафедрой психиатрии В.М. Бехтерева (1857–1927). Это научное общество, ставшее четвертым по времени появления в России, сыграло важную роль в развитии казанской неврологической школы.

Организаторами общества выступили профессора Казанского университета – Л.О. Даркшевич, заведующий кафедрой нервных болезней; Н.А. Миславский, физиолог; К.А. Арштейн, гистолог; И.М. Догель, фармаколог, С.В. Левашов, терапевт и др. учёные, убежденные в том, что Неврологическое общество должно «объединить представителей различных неврологических специальностей, обеспечивая научное общение между нами, тот обмен мыслей и ту взаимосвязь, которые и служат гарантией успеха, а, следовательно, и научного дела» [7, с. 1]. Следует заметить, что не все профессора университета поддержали идею организации общества, считая, что «будет вполне достаточно организовать секцию неврологов в составе Общества врачей» [5, л. 11]. Против учреждения общества на Совете университета голосовали три профессора (А.Н. Хорват, патолог; Грегорович и Н.М. Любимов, патологоанатом), а за учреждение общества проголосовало 29 профессоров [5, л. 32]. Таким образом, большинство членов Императорского Казанского университета выступило в поддержку открытия Общества невропатологов и психиатров при университете.

К.В. Ворошилов, ректор Императорского Казанского университета, 5 июня 1891 г. подал ходатайство за № 1353 Н.Г. Потапову,

попечителю Казанского учебного округа, об учреждении при Казанском университете неврологического общества: «... имею честь донести Вашему Превосходству, что при голосовании в Совете вопроса: «Согласен ли, Совет ходатайствовать об учреждении при Казанском Университете неврологического общества и об учреждении представленного учредителями устава сего общества, или нет?» [2, л. 32].

В ответе Н.Г. Потапова К.В. Ворошилову от 16 сентября 1891 г. за №4755 «по поводу ходатайства Совета Императорского Казанского Университета об учреждении Неврологического Общества, наряду с таким предложением, среди профессоров Медицинского факультета возникла следующая мысль. Вот её суть: не лучше ли будет, во избежание дробления ученых сил на отдельные кружки, сначала образовать особую секцию по неврологии при существующем уже обществе врачей. А секция впоследствии с развитием деятельности и могла бы превратиться в самостоятельное Общество, если бы в том оказалась настоятельная необходимость. Признавая со своей стороны, изъясненное разрешение возбужденного вопроса наиболее целесообразным, предварительно дальнейшим распоряжением по предмету вышеупомянутого ходатайства» [4, л. 16–16 об.]. Согласие на создание общества было получено в 1892 г. и у И.Д. Деянова, министра народного просвещения.

В.М. Бехтерев разработал устав Общества, утвержденный в 1892 г. В уставе была определена цель общества: «содействовать всесторонней разработке и вообще успехам неврологии и психиатрии» [7, с. 1]. Для достижения целей общество проводило заседания, в которых происходили чтения, совещания и обсуждения всех вопросов, относящихся обозначенных отраслей знания; устраивало публичные лекции по тем же предметам; заботилось о распространении сведений по вопросам, относящимся к кругу деятельности общества через издание в свет трудов общества с отдельными к ним приложениями и протоколами заседаний общества, а также посредством особых изданий единовременных или периодических. На основании статьи 138 высочайше утвержденного 23 августа 1884 г.

Устава Императорских Российских Университетов Общество имело право «издания протоколов, трудов и других сочинений, которые были доложены обществу без предварительной цензуры» [7, с. 2]. Протоколы, труды и прочие издания Общества выходили в виде периодических выпусков под названием «Вестника Общества Невропатологов и Психиатров при императорском Казанском Университете» [7, с. 2], или приложения к нему. Один экземпляр всех изданий Общества, по мере их выхода, поступал в университетскую библиотеку.

Состояло Общество из членов-учредителей, действительных и почетных членов, членов сотрудников и членов-соревнователей. Действительными членами могли быть «врачи, занимающиеся упомянутыми отраслями знаний, а равно и другие лица, заведомо известные своими научными трудами и занятиями по неврологии, психиатрии, судебной психиатрии и иным отраслям знания» [7, с. 3]. Почетным членом Общества могло быть «лицо, оказавшее особые заслуги на поприще неврологии и психиатрии или же другим путем значительного содействовавшее достижению целей Общества» [7, с. 3]. Из среды своих членов общество избрало управление, состоящее из председателя, товарища председателя, двух секретарей редактора изданий Общества, кассира и библиотекаря. Все эти лица, вместе с избранными Обществом несколькими членами, число которых должно быть не менее трех, образовали Совет Общества. Должностные лица Общества избирались по статье 24 Устава из числа «его действительных и почетных членов, проживающих в г. Казани и избираются они сроком на 1 год [7, с. 5].

Избрание председателя и его товарища по статье 25 Устава Общества происходило следующим образом: «Каждый действительный и почетный член, присутствующий на заседании, подает закрытую записку с именем предлагаемых им кандидатов. При прочтении всех записок, кандидаты, получившие большинство 2/3 голосов считаются избранными. В случае, когда по закрытым запискам голоса избирателей разделяются между несколькими кандидатами, то из числа этих кандидатов трое, в порядке поданных голосов, баллоти-

руются и кандидат, получивший большинство шаров, при условии, если оно превышает половину присутствующих членов, признается избранным. Если же тот или другой из баллотируемых не получит большинства голосов, то выборы на эту должность считаются несостоявшимися. Тогда назначается в непродолжительном времени экстренное заседание, в котором производятся вторичные выборы на вышеуказанных основаниях» [7, с. 5].

Общество имело свою денежную кассу, библиотеку и музей. Каждый действительный член Общества после избрания вносил за диплом 10 рублей и ежегодно по 6 рублей. В случае затруднительности денежных дел Общества, членский взнос мог быть возвышен до 8 рублей по постановлению годовичного собрания [7, с. 6]. Таким образом, деятельность Общества невропатологов и психиатров финансировалась в основном за счет членских взносов.

Все члены Общества должны были жертвовать в библиотеку Общества по одному экземпляру своих трудов, напечатанных или ими со времени избрания, а по возможности и тех, которые были напечатаны ими ранее. Библиотека Общества образовалась из собственных изданий, книг, приобретенных путем обмена изданий Общества или пожертвованных членами Общества и другими лицами. В некоторых случаях, книги покупались по постановлению членов Общества.

Музей Общества образовывался из препаратов, инструментов и приборов, пожертвованных его членами и другими лицами, а также приобретенных. Музей и библиотека Общества находились в помещении психиатрического кабинета Императорского Казанского Университета.

В случае закрытия Общества по уставу «его капиталы, библиотека и музей передавались Императорскому Казанскому Университету впредь до открытия нового общества, преследующего те же цели» [7, с. 14].

Собрания и заседания Общества подразделялись на научные и административные. Научные собрания происходили по мере накопления материала, по возможности ежемесячно, за исключением

летних месяцев. На этих собраниях представлялись научные сообщения и доклады, присланные от иногородних членов или посторонних лиц, обсуждаются все научные вопросы, входящие в круг ведения Общества. Также демонстрируются больные и выздоровевшие от болезней, научные приборы и инструменты, физиологические опыты. Административные заседания, в свою очередь, назначались для обсуждения и решения внутренних административных и хозяйственных вопросов.

Ежегодно в январе назначалось годовичное собрание Общества, которое могло быть публичным. На этом заседании произносились заранее приготовленные кем-либо из членов речи, по содержанию своему отвечающие целям и задачам Общества, читаются готовые отчеты и доклады ревизионной комиссии, а также избираются члены управления и ревизионной комиссии на следующий год.

Члены общества награждались премиями в виде денежных сумм или медалей различного достоинства. Предметом для соискания премий мог быть всякий самостоятельный ученый труд, входящий в круг деятельности Общества, который был представлен непосредственно Обществу и нигде еще не был опубликован печатано. Премированный труд поступал в полную собственность Общества и печатался в его изданиях.

В НА РТ сохранился протокол открытия Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском университете от 29 мая 1892 года. Заседание Общества началось с речи ректора университета К.В. Ворошилова, в которой он объявил об открытии Общества и на основании пункта 17 Устава предложил приступить к избранию председателя и товарища председателя, а также других должностных лиц Общества.

Председателем и редактором изданий Общества единогласно избран В.М. Бехтерев, товарищем председателя избран К.А. Арнштейн, профессор гистологии; секретарями: А.Е. Смирнов и Н.Н. Реформатский, кассиром Н.Я. Смирнов, библиотекарем Н.С. Скуридин; в члены совета К.В. Ворошилов, ректор, профессор физиологии, И.М. Догель, профессор гистологии, и М.Я. Капустин, профессор

гигиены. В состав ревизионной комиссии были избраны: Н.А. Миславский, профессор физиологии, М.М. Усов, профессор зоологии, и П.М. Глоба-Михаленко [6, с. 128]. По окончании избрания должностных лиц общества, В.М. Бехтерев в краткой речи заявил, что «он глубоко тронут столь единодушным избранием его в председатели и редакторы изданий Общества, и просит всех членов учредителей содействовать ему в трудном деле руководства новым Обществом» [6, с. 128].

После разрешения организационных вопросов, В.М. Бехтерев выступил с речью на тему: «О современном развитии неврологических знаний, о значении в этом развитии научных обществ». К неврологии В.М. Бехтерев относил учения о нервной системе, строении, развитии, функциях и болезненных проявлениях этих функций, а равно и о нормальных и болезненных проявлениях нашей психической среды, которую он не мыслил без деятельности и нервной системы в целом. Он отметил, что «к неврологии, понимаемой в том обширном значении этого слова, которое мы придаем ему в настоящее время, примыкают самым тесным образом те отделы знаний, которые ставят своей задачей изучение духовного или внутреннего мира и его болезненных нарушений» [1, с. 2].

Эта речь интересна и тем, что в ней даны в очень сжатой форме итоги развития отдельных наук, составляющих неврологию (физиология, эмбриология, анатомия и гистология нервной системы, фармакология нервной системы, которую В.М. Бехтерев включает также в неврологию). Все эти самостоятельные и разнообразные науки, изучающие с разных сторон нервную систему, и составляют, по его мнению, неврологию в общем смысле. Поэтому для объединения усилий различных специалистов, работающих в области неврологии, необходимо тесное общение врачей в едином научном неврологическом обществе, в состав которого входили бы все перечисленные выше специалисты. Идее единства направлений неврологических исследований В.М. Бехтерев остался верным до конца своих дней. На первом же заседании Неврологического общества он объявил, что к работе в нем приглашаются все, кто или иначе

занимается, или интересуется нервной системой и ее функцией в норме и патологии.

Научная жизнь вновь созданного общества, в значительной мере благодаря энергии и инициативе его председателя Владимира Михайловича Бехтерева, была интересной и оживлённой. Кроме психиатров и невропатологов, общество объединяло физиологов, фармакологов, хирургов, терапевтов. Круг тем, которые изучало общество, были разнообразными. От демонстрации больного со сложным диагнозом до статистических исследований в психиатрии. Для заседаний в большей степени были характерны описание психических расстройств после инфекций, изучение влияния инфекций на нервную систему вообще, случаи душевных послеоперационных расстройств, разработка проблем травматических поражений мозга, вопросов алкоголизма.

С 1893 г. Общество регулярно издавало журнал «Неврологический вестник», посвященный вопросам неврологии и психиатрии. Его редактором был В.М. Бехтерев. В НА РТ сохранился документ об утверждении профессора В.М. Бехтерева в звании редактора журнала «Неврологический вестник» от 22 ноября 1893 г. «Вследствие представления моего, и согласно с полученным отзывом Военного Министерства, Господин Министр Народного Просвещения, предложением от 10 ноября за № 20107 уведомить меня, что со стороны Его Сиятельства, ни со стороны означенного Министерства не встречается препятствий к сохранению за профессором Императорского Военно-Медицинской Академии Советским советником Бехтеревым звания Редактора издаваемого при Казанском Университете журнала «Неврологический вестник». О выше изложенном имею честь сообщить Вашему превосходительству для надлежащего распоряжения в ответ на представление от 29 истекающего сентября, за № 2680» [3, л. 9]. В «Неврологическом вестнике» освещались все стороны деятельности Казанского неврологического общества. Печатались протоколы заседаний и отчеты о деятельности общества.

Отъезд В.М. Бехтерева из Казани в 1894 г. в Санкт-Петербург не прервал его связи ни с основанным им научным обществом, ни с

журналом. В.М. Бехтерева просили оставить за собой пост редактора журнала «Неврологический вестник», на что он с благодарностью согласился. Будучи начальником кафедры душевных и нервных болезней Военно-медицинской академии в Петербурге, Бехтерев всячески способствовал развитию научных связей Казани со столицей.

Список литературы

1. Бехтерев В.М. О современном развитии неврологических знаний, о значении в этом развитии научных обществ: Речь, сказанная при открытии Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском Университете. Казань, 1893. 4 с.
2. О ходатайствовали профессора В.М. Бехтерева об открытии Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском Университете» от 5 июня 1891 года // Национальный архив Республики Татарстан (НА РТ). Ф. 977. Оп. Совет. Д. 8431. Л. 32.
3. Об утверждении профессора В.М. Бехтерева в звании редактора журнала «Неврологический вестник» от 22 ноября 1893 года // НА РТ. Ф. 977. Оп. Совет. Д. 8881. Л. 9.
4. Ответ Управляющего Казанским Учебным Округом на ходатайство Совета Императорского Казанского Университета об учреждении Неврологического общества от 16 сентября 1891 года // НА РТ. Ф. 977. Оп. м/ф. Д. 1905. Л. 16-16 об.
5. По обсуждению вопроса об открытии Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском Университете на Совете Университета» от 17 июня 1891 года // НА РТ. Ф. 92. Оп. 1. Д. 19325. Л. 11.
6. Протокол заседания Общества невропатологов и психиатров 29 мая 1892 года, первого после открытия общества // Неврологический вестник. 1894. Т. II. С. 128–131.
7. Устав Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском Университете. Казань, 1982. 12 с.

References

1. Bekhterev V.M. O sovremennom razvitii nevrologicheskikh znaniy, o znachenii v etom razvitii nauchnykh obshchestv: Rech', skazannaya pri

- otkrytii Obshchestva nevropatologov i psikhiatrov pri Imperatorskom Kazanskom Universitete. Kazan', 1893. 4 s.
2. O khodataystvovali professora V.M. Bekhtereva ob otkrytii Obshchestva nevropatologov i psikhiatrov pri Imperatorskom Kazanskom Universitete» ot 5 iyunya 1891 goda // Natsional'nyy arkhiv Respubliki Tatarstan (NA RT). F. 977. Op. Sovet. D. 8431. L. 32.
 3. Ob utverzhdenii professora V.M. Bekhtereva v zvanii redaktora zhurnala «Nevrologicheskiy vestnik» ot 22 noyabrya 1893 goda // NA RT. F. 977. Op. Sovet. D. 8881. L. 9.
 4. Otvet Upravlyayushchego Kazanskim Uchebnym Okrugom na khodataystvo Soveta Imperatorskogo Kazanskogo Universiteta ob uchrezhdenii Nevrologicheskogo obshchestva ot 16 sentyabrya 1891 goda // NA RT. F. 977. Op. m/f. D. 1905. L. 16-16 ob.
 5. Po obsuzhdeniyu voprosa ob otkrytii Obshchestva nevropatologov i psikhiatrov pri Imperatorskom Kazanskom Universitete na Sovete Universiteta» ot 17 iyunya 1891 goda // NA RT. F. 92. Op. 1. D. 19325. L. 11.
 6. Protokol zasedaniya Obshchestva nevropatologov i psikhiatrov 29 maya 1892 goda, pervogo posle otkrytiya obshchestva // Nevrologicheskiy vestnik. 1894. T. II. S. 128–131.
 7. Ustav Obshchestva nevropatologov i psikhiatrov pri Imperatorskom Kazanskom Universitete. Kazan', 1982. 12 s.